SEKRETARIATET

PAGE  
Side 2/2

Til
Praksisrelevante speciallægeorganisationer
Sags.nr.: 2015-2843


Dok.nr.:


Sign.:
LPA
Udpegning af medlemmer til akkrediteringsnævnet til Den Danske Kvalitetsmodel

FAPS er af IKAS (Institut for Kvalitet og Akkreditering i Sundhedsvæsenet) anmodet om at bringe 8 kandidater til akkrediteringsnævnet i forslag. Der er på baggrund af forespørgsel på FAPS’ bestyrelsesmøde i begyndelsen af maj fundet tre kandidater. FAPS efterlyser derfor forslag til yderligere 5 personer. Der er behov for en hurtig proces, hvorfor forslag skal være FAPS i hænde senest fredag den 12. juni kl. 12 på mail: lpa.fas@dadl.dk.

Det behøver ikke at være personer, der i forvejen er fagligt engagerede, og man kan godt være medlem af Akkrediteringsnævnet og være surveyor (man kan dog ikke behandle sager fra surveys, hvor man selv har deltaget). 

Det er oplyst fra IKAS, at følgende kriterier vil blive lagt til grund ved den endelige udpegning:

o
Ledelseserfaring inden for praksisområdet

o
Erfaring med kvalitetsudvikling

o
Viden om organisationsstrukturerne i sundhedsvæsenet

o
Evnen til at forvalte opgaverne i Akkrediteringsnævnet i henhold til principper om uvildighed, integritet og fortrolighed

Akkrediteringsnævnets opgave er at træffe beslutning om akkrediteringsstatus for institutioner omfattet af DDKM, og nu hvor praktiserende speciallæger er omfattet af DDKM, skal Akkrediteringsnævnet også omfatte repræsentanter herfra. Det forventes, at de udpegede medlemmer skal deltage i 9 møder pr. år. Møderne foregår primært som videomøder og sager fra praksissektoren søges placeret først på dagsordenen således, at praksissektorens repræsentanter i nævnet kun behøver at deltage i en del af møderne. Der vil være forberedelse til møderne.

IKAS har planlagt en temadag for medlemmerne af Akkrediteringsnævnet den 11. september 2015 i Århus, hvor de nuværende medlemmer af nævnet skal introduceres til praksissektoren, og de nye udpegede medlemmer fra praksis inviteres med til temadagen.

Nævnsmedlemmer refererer til formandskabet for Akkrediteringsnævnet, og der gives en nærmere introduktion til arbejdet efter udpegning. Deltagelse i nævnsmøder honoreres med 1.500 kr. for deltagelse i videomøde og 2.815 kr., såfremt nævnsmødet afholdes ved fremmøde. Udgift til transport godtgøres efter statens regler.

FAPS sender fredag eftermiddag forslag til medlemmer af Akkrediteringsnævnet videre til IKAS, der foretager den endelige udpegning.

Med venlig hilsen

På FAPS bestyrelses vegne

Lisbet Plambech Andersen
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